## 史海钩沉 SHIHAIGOUCHEN

2016年6月19日 星期日 星级编辑 蔡富根 | 组版 方芳 | 校对 夏君 **7** 户枢不蠹,流水不腐。人之形体,其亦由是。 ——《圣济总录》

## 毛泽东和他开玩笑 法总统亲授勋章

# "外交儒将"吴建民 昨晨车祸离世

□据新华社、《环球》杂志、新京报等

据新华社消息,武汉大学18日下午对外交学院原院长吴建民车祸事件进行了通报。通报称,18日凌晨3时许,外交部政策咨询委员会委员、外交学院原院长吴建民一行2人乘坐MU2454航班从北京飞抵武汉,计划于18日上午给武汉大学承办的中小企业领军人才培训班学员授课。吴建民一行与3名接机人员共5人乘车赴驻地。4时许,车辆行至武汉梨园隧道出口处发生交通事故,所驾车头撞击路中隔离花坛,发生单方交通事故。车祸造成吴建民、武汉信息管理学院教师朱晓驰不幸罹难,另有3人受伤。

回顾吴建民先生半个多世纪的外交风雨路,曾经为老一辈领导人当翻译,曾经见证中国恢复联合国合法席位,曾经在最困难的时候出使欧洲,曾经因为工作出色获得法国总统亲自授勋,也曾经在校园耕耘教诲青年学子,还登上讲坛,为新时代的理性外交大声疾呼,吴建民的一生,都与中国外交紧密相连。

#### 曾任毛泽东周恩来翻译 在联合国一年写300篇东西

1959年,20岁的吴建民自北京外国语学院法 文系毕业,分配到外交部。

他曾回忆道:"大学毕业后上研究生班,刚上了一年半,他突然被借调到团中央国际联络部,被派到匈牙利布达佩斯去当一线翻译。"

两个部门抢着要他时,陈毅的一纸调令,让吴建 民回到外交部翻译室,一干就是6年,担任毛泽东、周 恩来、陈毅、李先念等党和国家领导人的法语译员。

1965年,吴建民第一次和毛泽东主席近距离接触,有点紧张,为此,毛泽东和他开了玩笑。

被问及叫什么名字,吴建民说:我姓吴,口天吴,建世的建,人民的民,我叫吴建民。

毛主席看看说,你这个国家早就亡掉了。

吴建民后来想——他是指的吴国,春秋战国的 吴国公元前473年亡掉了。三国时期的吴国,公元 280年就亡掉了。毛主席开个玩笑想让我放松一点。

当时,吴建民的梦想是做个好翻译。据描述, 吴建民同传能够一口气做三四个小时。

1971年中国恢复联合国合法席位,吴建民跻身常驻联合国的第一批工作人员之列,任中国常驻联合国代表团三秘、二秘。其后他在外交部政策研究室工作三年,又成为中国常驻联合国代表团参赞,据描述,当时的吴建民,"一年要写300多篇东西,很辛苦但很充实。"

1979年到1984年,吴建民回国,先在干校劳动,之后在外交学会欧洲处任职。

#### 临危受命化僵局 犀利回应敌对言论

1989年,吴建民被派往中国驻比利时使馆、驻 欧共体使团任政务参赞、首席馆员。

当时,正值中国外交的艰难时刻。"这里面有很多曲折,比如说想见很多人就是见不着。"吴建民说,有一次,他请欧共体委员会的高官吃饭,自己在饭店等了半天,对方只打来一个电话,说奉上级指示不能前往。就这样吴建民屡屡被"放鸽子"。

他还回忆,有次邀请欧共体委员会高官赴宴,对方看了看他,说"不知道再过三个月,贵国政府是否还存在"。当时吴建民觉得一股血往脑袋上涌,当即回敬对方一句"谁笑到最后,谁笑得最好",直接用法文说的。"到现在他都觉得没有脸来见我。"

到他离开比利时的时候,中国外交的境况已经

有所好转。

他的新职务是外交部新闻司司长兼发言人。

"从来没干过,如履薄冰。我有个班子,每次发布会之后都要进行总结哪里说得好、哪里不好。"吴建民说,"通过研究和交谈,我慢慢摸清了记者的特点。"

在新闻司司长任上,吴建民能够接触到国家领导人。有人建议他跟领导人要个副部长当当。"我心里说,要官,就不是吴建民了。我就是我。"

司长卸任,吴建民又先后就任中国驻荷兰大使、中国常驻联合国日内瓦办事处和瑞士其他国际组织常驻代表、特命全权大使,当他就任中国驻法大使的时候,已经59岁了。

#### 总统和他拍肩膀开玩笑 临别时亲自授勋

吴建民与法国前总统希拉克建立了良好关系,促成江泽民和希拉克互相访问各自的故乡。后来,他还促成开展"中法文化年"活动,开创了中国对外交往的新模式。中法关系进入了历史上最好的时期。

2003年,吴建民接到通知,将在6月的八国集团峰会活动结束后回国。

在峰会领导人合影的时候,发生了有趣的一幕,他回忆道:记得当时与会领导人合完影之后,胡主席和巴西总统卢拉正边走边谈笑,我在一旁同行。突然我感觉被别人拍了下肩膀,回头一看,竟是法国总统希拉克。他开玩笑地问我:"您要走了?这可太糟糕了。"我用试探的口气说:"总统先生如果抽得出时间,我想向您辞行。"希拉克痛快地说:"通常我是不接受辞行拜会的,但您不一样,您来两次我都愿意接待。"

6月27日,希拉克会见吴建民夫妇,并亲自向吴建 民授"法国荣誉勋级会大将军"勋章,其级别仅次于法国 授予外国元首的大十字勋章,是全法最高表彰奖之一。

法国勋章自下而上共分六个等级:骑士勋章、军官勋章、指挥官勋章、大将军勋章、大十字勋章、大师勋章。大师勋章只有总统和总理有资格获得,大十字勋章主要授予外国的总统或总理,一般法国人能获得一枚骑士勋章已经是很高的荣誉了。

随后,希拉克坚持送吴建民下楼,为了不让太 重的勋章弄坏吴建民的白绸唐装,希拉克把勋章摘 下,放回盒子里。

吴建民在法国的外交成就可见一斑。

由于吴建民风度翩翩,为人温和,也有媒体称他为"外交儒将"。



### 转行当院长经受考验 "不好干才让你去"

从法国归来后,吴建民接任外交学院院长,开始了他"开创公共外交,启迪青年一代"的事业,64岁的吴建民跟领导说:"这个年岁改行是不是晚了点?而且也不好干啊。"领导说"不好干才让你去"。

在这里,吴建民的工作有了很大变化,主要就是培养青年人才。在2006年到2008年,外交学院联合其他三所院校,举办了三届"中国梦与和谐世界"研讨会。

他的人格魅力在学院颇受欢迎。吴建民去世的消息发布之后,许多外交学院的学生自发悼念,"院长去世了,以前上他的外交案例,特别喜欢。"

# 与鹰派和民粹辩论:面对批评火冒三丈,是没有底气的表现

卸任外交学院院长一职后,吴建民依旧到各地 讲学,活跃在公共外交的舞台。

由于对和平理念的反复强调,吴建民被一些人称为"鸽派",常常公开演讲的他,也会听到一些激进的 听众发表的"外交官太软要吃钙片"的嘲讽言论。

2015年3月吴建民在国防大学演讲,清晰阐释了自己的态度:"第一,外交大权归中央,外交部不擅权。我们所做的决定是在中央的领导之下,没有一件是外交部自作主张。第二,中国想大发展必须有良好的外部环境。第三,外交硬很容易,软很难,难在讲的道理要能站住脚,能让人信服。有时候需要一些妥协才能赢得人心。"

吴建民最担心的还是民粹主义"绑架"外交的情况。在生前最后一次公开演讲中,吴建民疾呼,"民族主义和民粹主义在中国也很危险,民族主义往往打出'爱国'的旗号,'爱国'无罪;民粹主义则装扮出'为民请命'的样子,二者均有很大的欺骗性。但是我们必须看到,民粹主义的本质是反对改革,民族主义的本质是反对开放。"

当时,吴建民在外交学院演讲,谈到对世界发展主题的认识时,吴建民提到"现在很多人还有战争与革命的惯性思维,完全搞错了时代",其中就拿《环球时报》为例,批评其经常发表一些言论极端的文章。"去年胡锡进请我参加环球时报论坛,有个开场白,他一上来把这个世界讲得一塌糊涂。我说你们的眼睛里没有全局啊,世界大势你看不到,抓不住主流。"

之后,胡锡进隔空回应称"吴建民是典型鸽派"——吴大使代表了少数中国旧外交官的思维方式:只有他们懂外交,而且应当由他们完全主导外交,媒体插嘴完全是添乱,是民族主义的祸源。

吴建民先生曾经说过:"我们来到世界舞台中心,就像一个演员站在舞台中心,大家都看着你,总会对你评头论足,中国人要平常心,实现从弱国心态到大国心态的转变。面对批评火冒三丈过分激动,是没有底气缺乏自信的表现。"